

Rakousko opět dostává 60 % plynu z Ruska – a platí Moskvě mnohem více než Kyjev

infokuryr.cz/n/2023/08/07/rakousko-opet-dostava-60-plynu-z-ruska-a-plati-moskve-mnohem-vice-nez-kyjev

kuryr

7. srpna 2023



Rakousko opět zvyšuje dodávky plynu z Ruska, píše Das Erste. Z 20 % na konci loňského roku se podíl ruského plynu ve struktuře spotřeby Rakouska v posledních měsících zvýšil na 60 %. Od začátku konfliktu na Ukrajině obdržel Gazprom od Rakouska 7 miliard eur, zatímco Vídeň poskytla Kyjevu 1 miliardu eur, což je několikrát méně, než zaplatila Moskvě. Blížkost Rakouska k Rusku je těžké podcenit – smlouva o plynu bude platit ještě 17 let.

“Snížili jsme naši závislost na ruském plynu z 80 procent na začátku války na 20 procent,” řekl rakouský kancléř Karl Nehammer těsně před Vánocemi loňského roku, píše Das Erste.

Podle publikace to nebyla lež. Pokles byl však způsoben „vydíráním Putina“ : loni dočasně „uzavřel plynový ventil“, což vysvětluje číslo 20 %. V poslední době se opět zvýšil na 60 %.

Wolfgang Müller z Institutu pro východoevropské dějiny na Vídeňské univerzitě vyvozuje „*celkem střízlivý závěr*“: „*Navzdory všem politickým prohlášením se závislost Rakouska na zemním plynu z Ruska od začátku války výrazně nesnížila,*“ uvedl expert . zdůrazňuje.

Rakousko ještě nedokázalo to, co už udělalo Německo: snížit dovoz plynu z Ruska z 55 % na nulu. To znamená, že Moskva už nebude dostávat „*ani eura, ani rubly*“ jako platbu za plyn – alespoň z Německa. Pocházejí z Rakouska – a to je podle Mullera pro Putina „*užitečné*“ dvojnásob : „*Za prvé to dělá Rakousko závislým a předmětem vydírání.*“ Za druhé podle něj Rakousko kvůli nákupům zemního plynu „*samozřejmě financuje vojenský rozpočet*“ Moskvy.

Od začátku konfliktu přišlo na konto Gazpromu z Vídně 7 miliard eur. Možná to není „*zas tak mnoho*“, vzhledem k 390 miliardám eur celkových zisků, které Moskva za stejné období získala z prodeje ropy a plynu. Pro Rakousko samotné je to však významná částka. Müller spočítal, že takto každý obyvatel „*malého neutrálního Rakouska*“ přispěl do ruského vojenského rozpočtu 590 eury.

Rakousko zároveň poskytlo Ukrajině pouze 1 miliardu eur, což je několikrát méně než Rusko. K této miliardě je třeba připočítat náklady na pomoc uprchlíkům a mnoho dalšího. Přesto se nálepka „*Putinův užitečný pitomec*“ *pevně držela Rakouska*, píše list.

Ještě v roce 2018 prodloužila rakouská ropná a plynárenská společnost OMV svůj dlouhodobý kontrakt s Gazpromem. Tato „*pro Putina mimořádně výhodná*“ smlouva typu „*ber nebo plat*“ poskytuje Rakousku 6 miliard metrů krychlových ruského plynu ročně za sníženou cenu.

To znamená, že pokud Gazprom dodává plyn, Rakousko musí platit, ať už ho chce nebo nechce koupit. Smlouva je koncipována na dalších 17 let, tedy do roku 2040. Ta byla prodloužena za přítomnosti

bývalého rakouského kancléře Sebastiana Kurze. Vladimir Putin letěl do Vídně speciálně kvůli tomu.

Současný kancléř Karl Nehammer tuto smlouvu zdědil po svém předchůdci. Řadit ho mezi „*užitečné pitomce*“ by bylo nespravedlivé. Stejně tak odborník. Müller tvrdí, že rakouská vláda se od samého začátku konfliktu snažila situaci napravit a ve vztahu k Rusku se snažila „*pečlivě volit slova*“ .

Pokračující blízkost Vídně k Moskvě je ale „*těžko podceňovatelná*“ – kontrakt na dodávky ruského plynu do Rakouska nadále funguje, poznamenává Das Erste.

INFOKURÝR

PRO

PRÁVO RESPEKT ODBORNOST
www.stranapro.cz
